

К. Кая.
754.

М.В. Фехнер

Отчет о полевых археологических работах в Орловской области
в 1952 году по открытому листу №

Летом 1952г. Государственным Историческим музеем было произведено археологическое обследование бассейна верхнего течения р.Оки, которое ставило своей целью выявить в пределах Орловской области славянские селища и городища. Эта разведка производилась в связи с работой музея по изучению древнерусской деревни X - XIII веков. Археологическое обследование 1952г. является продолжением археологических работ, производимых ГИИМом в Богородском и Павловском районах Горьковской области летом 1951 года.

Разведка производилась научными сотрудниками музея М.В.Фехнер /начальник экспедиции/ и А.В.Успенской. За время работы экспедиции /с 19/VIII по 6/IX/ было обследовано 9 славянских поселений, расположенных в Володарском, Глазунновском и Крамском районах Орловской области. Остальные районы области - Болховской, Замосинский, Шенский и частично Володарский были обследованы в 1951г. Т.Н.Нинальской.

Работы были начаты в Глазунновском районе, где местным краеведом Шульгиным в 1903 - 1907гг. были обнаружены в окрестностях деревни Тагино 2 городища. Одно из них находится на правом берегу Оки в метрах 700 от реки /на противоположном берегу стоит деревня Тагино/ в местности, известной у населения под названием "Острог". Урочище "Острог" состоит из ряда гряд, склоны которых густо поросли молодым дубняком и мелким кустарником. На одной высокой гряде, которая глубоко вдаётся в пойму реки и располагалась, по данным Шульгина, поселения. Общая картина данного пункта действительно дает возможность предполагать здесь наличие городища. Длина гряды достигает примерно 70 метров, наибольшая ее ширина - 55м., высота гряды по отношению к ее подножию равняется приблизительно 25 метрам. Северный, западный и южный склоны гряды крутые, восточный же склон спускается полого. В западной части поселения находятся окопы 1941 - 1943гг. При зачистке стенок последних выяснилось, что в этой части городища мощность

Культурного слоя достигала 50 - 60 см.. В центральной и восточной части гряды были заложены 2 небольших шурфа 1,50 x 1 м. каждый. Культурный слой на обоих участках /30 - 50 см. толщиной/ не был богат находками. Он содержал лишь несколько фрагментов помарочной керамики с линейным и волнистым орнаментом, обломок лезвовой керамики и обломок каменного скребка. Судя по этим немногочисленным находкам данный памятник может предположительно быть отнесен к X - XIII в.

Второе Городище, по указанию Шульгина, расположено на расстоянии 1 км. от городища "Тегино" на правом берегу Оки близ д. Захаровки. Это городище неизвестно у населения под названием "Радня бугор". Оно не было окружено валами и рвом, так как здесь не прослеживаются следы искусственного укрепления.

Значительная часть поверхности Радня бугра поросла орешником и изрыта ~~в~~ в 1941 - 1943 гг. траншеями. При зачистке стенок траншей культурный слой не был обнаружен. На свободной от леса и траншей площади были заложены 2 небольших шурфа /1 x 1 м/, одно из которых культурный слой не был обнаружен. Под дерновым слоем сразу залегал материк - глина с песком. По названию, "Радня бугор" был ошибочно принят Шульгиным за городище.

В метрах 400 - 500 от городища "Тегино" на правом же берегу Оки экспедицией ГИИ было обнаружено селище, расположенное на гряде, юго-восточный склон которой подходит к самой реке /см. план/. Площадь дачного поселения лет 20 тому назад распаханная, в настоящее же время она служит пастбищем для колхозного стада. По словам местных жителей во время распки земли здесь находили большое количество обломков глиняных сосудов и различные подделки из железа.

С целью исследования культурного слоя дачного поселения была произведена ~~зачистка~~ зачистка стенок траншеи, которая со всех сторон окружает селище /см. план/. Культурный слой в траншее достигал 35 - 50 см. и содержал большое количество обломков керамики с линейным, волнистым и ногтевым орнаментом, кости домашних животных и птиц, куски угля и обожженной глины. Особенно насыщенным находками оказался культурный слой на западном склоне гряды. На селище было заложено также 4 небольших разведывательных раскопа /1,50 x 2 м. каждый/. На

всех этих участках культурный слой достигал 30-55 см толщины и был богат находками славянской керамики, в основном гончарной; обломков лепных сосудов было найдено лишь несколько. Особенно интересен находками шурф, заложенный на западном склоне поселения (за траншеей), в котором были обнаружены куски глиняной обмазки, обуглившегося дерева, угля, значительное количество золы, птичьи кости и кости домашних животных. Очевидно мы здесь имеем дело с развалом печи. Среди находок керамики значительный интерес заслуживает венчик сосуда с плоским бортиком и следами ногтевого орнамента, сделанный из белой глины. Известно, что залежи последней находятся по соседству с селищем, на ближайшей гряде.

Итак, в результате проделанной работы выяснилось, что культурный слой селища сравнительно мало нарушен, в связи с чем целесообразно на данном памятнике поставить широкие раскопочные работы. Судя по обнаруженному керамическому материалу, селище близ деревни Тагино можно условно датировать X-XII веками.